Cviceni 8

1. Zavésend pruzina mé v nenapjatém stavu délku d. Upevnime-li na jeji
konec zavazi o hmotnosti m, prodlouzi se na d + a. Na zavazi, které je v
klidu, dopadne z vysky a druhé zavazi o téze hmotnosti a spoji se s nim.
(a) Najdéte periodu a amplitudu kmitta takové soustavy.

b) Najdéte ¢asovy pribéh polohy zavazi pii tomto pohybu.

c¢) Vypocitejte potencialni, kinetickou a celkovou energii oscilatoru.
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|Fesend:
(a) perioda: T = 277\/2%, amplituda: A = av/2

(b) rovnice pohybu: z(t) = —av/2sin (/L ¢t — 1)

(c) potencidlni energie: E, = mgasin® (/£ t — F),

kinetickd energie: Ej, = mga cos? (\/%t — %), celkova energie: ' = mgal

2. Soucasné rozezvucime dvé ladicky jednu s frekvenci 440 Hz (komorni a) a
druhou mirné podladénou na 435 Hz. Jaka bude perioda zaznéju?

|Feseni: 0.2 s|

3. Nékdo polozil na kruhovy koloto¢ o poloméru 10 m skiii o hmotnosti
100 kg do vzdélenosti 5 m od stiedu kolotoce. Koloto¢ se zacal otacet a
postupné byla zvysovana rychlost otaceni. Skifh nejdiive stdla na misté a
kdy7 rychlost otaceni dosdhla 10 otocek za minutu skiin se zacala pohybovat
smérem ke kraji kolotoce. Jaky je koeficient statického smykového tieni mezi
skiini a podlahou kolotoce?

|Feseni: 0.56]

4. Zavazi o hmotnosti m = 100 g upevnéné na pruziné o zanedbatelné hmot-
nosti a tuhosti & = 200 kg s~2 kona rovnomérny kruhovy pohyb naznaceny
na obrazku. Frekvence otaceni je f = 5 Hz. Urcete prodlouzeni pruziny AL,
pokud je jeji délka v nenapjatém stavu L = 10 cm. [5pt]
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|Feseni: AL = L ( k- 1) = 9.7 cm]

472 f2m

5. Vypocitejte velikost a smér Coriolisovy sily, ptsobici na letadlo o hmot-
nosti 200 t letici rychlosti 900 km /h z Prahy (zemépisna sitka 50.08°) smérem
na vychod.

|[Fesent: Fo = 4 (0, —sin ¢, cos ) = (0, —5580 N, 4670 N)]

Zakladni vztahy a tdaje

pevna kladka: F} = I
volna kladka: F} = %FQ

pohybové rovnice harmonického oscilatoru: & = —w?x
obecné feseni pohybu harmonického oscilatoru: x(t) = Asin(wt + §)
sila pusobici na natazenou pruzinu: F' = —kAl

goniometrické vzorce:

sin(z &+ y) = sinx cosy £ siny cosx

cos(z £ y) = cosxcosy Fsinxsiny
4y

sinz + siny = 2sin (5%) cos (F2)

cosz + cosy = 2cos (5Y) cos (F)

odstrediva sila: F, = —md(dJ X 7)
Coriolisova sila: Fp = —2md X ¥



